

# UHP

MILICIAS ANTIFASCISTAS ALCARRENAS

Año I N.º 18 • Donativo: 10 cts. • Guadalajara, 11 Diciembre 1936

editorial

## El triunfo está próximo - - -

Es indudable que la desesperación dicta los actos vandálicos de la aviación fasciosa. Un guerrero que espera entrar en un lugar, que tiene la victoria segura, como ha de vivir en él, nunca intenta destruirle, aunque la conquista se haga esperar un poco. El hombre que va a entrar en su casa y pierde la llave, no se le ocurre derribar un muro. A lo sumo, destroza la cerradura, pero nada más.

Los fascistas han puesto en práctica, para reducir al pueblo español, todos los procedimientos bárbaros de los alemanes en la gran guerra: bombardeo de hospitales, incendio de palacios y museos, destrucción de guarderías infantiles, cuanto puede caber en la mente enfermiza de un degenerado. ¿Y qué han conseguido? ¿Apagar el furor combativo de las Milicias? Al contrario, hacer de hombres incapaces de empuñar las armas, en algunos casos, verdaderos titanes, héroes de leyenda, genios de la lucha por la libertad.

No nos empavorecen por ello. Van a conseguir avivar la ira del pueblo y que lo arrase todo sin compasión, porque se nos agota la paciencia de ser dignos, nos demuestran que en la guerra no se puede tener consideraciones de ninguna clase, sobre todo, cuando el enemigo es de una virulencia como el que tenemos enfrente.

¡Han vendido a su patria a gentes sin entrañas! ¡Han pros-

tituido lo más noble de su pueblo al rebelarse contra las masas laboriosas! ¿Y qué? Nosotros alzaremos cuanto han dejado en ruinas, les desterraremos de este suelo porque no son dignos de él.

Destrozan los aparatos alemanes e italianos nuestras obras de arte, nuestro pasado

## PARA LOS CAMPESINOS

Por José Martínez López

Vosotros campesinos sois los más llamados a defender esta causa justa del pueblo español con el mayor entusiasmo, pues como dijo el Maestro Marx: nada tenéis que perder si no son las cadenas y en cambio tenéis un mundo que ganar.

Si repasáis la historia de vuestro pueblo o de vuestra aldea, ¿qué podéis decir?, ¿quién de vuestros padres, hermanos o hijos ha podido emanciparse, no del trabajo honrado, sino de la miseria y de la pobreza? Seguramente me contestaréis que ninguno. ¿Y por qué? Pues bien fácil. Porque a la clase capitalista, a los señoritos, no les interesaba que vosotros cultivaseis vuestra inteligencia, que aprendierais, pues en cada campesino ilustrado habían de tener un enemigo formidable, no por el valor personal que representa el individuo aislado sino por el temor de que fuese un apóstol de las ideas justas que habrían de despertar en vuestros cerebros ansiosos de liberación deseos de una vida más agradable, que habrían de emanciparos de la esclavitud, con peligro, como es consiguiente, para sus privilegios de casta.

Teneis un mundo por ganar obreros y pequeños propietarios. Todo es para vosotros. Ya no tendreis jamás que pagar la renta, ceder graciosamente la mayor parte de vuestro trabajo para que una clase que se dice seleccionada y culta disfrute comodidades y fume buenos

monumental, lo único vivo de la tradición. ¿Y para qué? Para dar gusto a sus instintos salvajes, a sus deseos le hombres de la selva.

Tiren; tiren cuantas bombas quieran, que es lo único que pueden hacer. España no será nunca suya. Será de los que la hicieron, de las masas popula-

puros, mientras que vosotros vais regando con vuestro sudor la tierra que a ella le produce esas ventajas.

Nada tenéis que perder, pues para qué se quiere la vida si después de las horas de trabajo no encontráis en vuestras casas ese placer espiritual, cuando agotados regresáis a ella. Sólomente cuadros de dolor y de miseria se presenta a vuestra vista, que os hacen abandonarla y huir a la taberna a olvidaros de vuestras miserias y a permitir que sigan explotando esos granujas. Y así un día, otro día, un año, otro año hasta que la vejez prematura os arroja a un rincón de la cocina, sin que nadie os haga caso. Esta ha sido vuestra situación hasta ahora, camaradas; pero hoy la razón y la fuerza en vuestras manos, habéis de hacer que vuestra regeneración sea un hecho, sin esperar a que sea el vecino el que lo resuelva.

Si supierais, camaradas, que la educación intelectual en sus distintos matices, literaria, artística, no sólomente sirve para obtener una ventaja de momento, sino que es el recurso de los viejos, pues nunca os sentiríais solos, lucharías con calor por aplastar a los que a toda costa quieren que las cosas sigan como hasta aquí. Y si vosotros ya no podeis gozar de estas ventajas, que nunca es tarde, debéis hacerlo por vuestros hijos, por que ellos no sigan el camino de dolor que vosotros habéis atravesado.

Los efectos de la aviación son desmoralizadores más que otra cosa. Si controlas tus nervios y aprovechas un pequeño bache o te colocas en un refugio y permaneces tumbado con las manos sobre la nuca, nada te ocurrirá.

Correr cuando caen las bombas es buscar la muerte. La bomba explota en embudo, cuyo ángulo es el lugar de caída. Tumbado no entras en el radio de acción de la metralla.

res, de ese substratum que irriga toda nuestra Historia. Tiren; tiren cuantas bombas quieran, que siempre quedará un español para levantar lo caído y para enterrarlo de sobra. Tiren; tiren a los niños, a los enfermos, a los ancianos, que por eso no han de desmoralizar.

Van a conseguir con sus vandálicas incursiones en las ciudades abiertas, darnos más fuerzas para acabar con todo lo oprobioso y malo que todavía queda, por el procedimiento que sea. Odiamos la guerra con todas nuestras fuerzas, pero no podemos entregarnos a la bestia fascista sin antes abdicar de la dignidad de hombres. Y cuando esta se pierde, el vivir es para sufrir perpetuamente. Estamos dispuestos a morir por la libertad del pueblo español íntegro, sin porciones en manos de aventureros que especulan con el miedo de algunas naciones. España es la reserva moral de Europa, dijo un filósofo fascistizante alemán. Y por eso, no queremos que muera el viejo continente por la brutalidad del fascismo o por el miedo de la democracia. España con lo vital de las democracias aplastará al fascismo, por muchas más bombas que tire en las capitales abiertas Kleber, el gran general de la Columna Internacional, ha dicho estas palabras exactas: «Si tenemos fé, la victoria total coincidirá con los últimos días del año». Esculpamos en lo más fuerte de nuestra conciencia estas palabras grandes de un gran amigo del pueblo. Hemos de sufrir mucho; pero la victoria no nos la arrancará nadie ni nada.

¡Viva el ejército del Pueblo!

**«Si tenemos fe, la victoria coincidirá con los últimos días del año» (General Kleber, jefe de la gloriosa columna Internacional)**



# Los trimotores alemanes nos han bombardeado. Pueden repetir la «gloriosa hazaña». Después de muertos continuaremos luchando por la LIBERTAD



## LECCION A LOS INDIFERENTES

Por Ramón Caminero Santeiro

Ciudadano indiferente hasta el domingo, ¿tú eres amante de la paz? También yo. ¿Crees que no podías haber evitado, si desde un principio hubieses tomado una postura definida, infinidad de víctimas, infinidad de luto en tantas familias de uno y otro lado? Pero has creído que las palabras eran cosa de juego. Tu egoísmo te retraía del dolor. ¿Pero crees que a nosotros nos gusta sufrir? No. Luchamos por un mañana feliz, aunque queden huellas imborrables de la guerra. Pensabas—¡qué caro lo pagamos todos!—que contigo no iba nada, que tu casa era inexpugnable y hasta ella no llegarían las salpicaduras de la tragedia. Y es porque no creías en los hombres. Te habías formado una vida cómoda, sin quebraderos de cabeza y creías que los demás se quejaban de vicio, que un obrero bien podía vivir miserablemente, sin sensibilidad de llegar a ser algo. No veías que lo más monstruoso es que parte de un Pueblo se queda al margen de su actividad, no se atreve a mirar cara a cara a los favoritos de una fortuna amañada.

Las clases populares de España no han sabido exigir. Todo las conformaba. Las clases poderosas creían que los hombres pueden vivir soportando injusticias. Todo estaba como en la Edad Media—salvo ligereros cambios, más aparentes que reales—hasta el advenimiento de la República. Y ese día maravilloso, sin sangre y sin lágrimas, los ricos y las castas privilegiadas lejos de salir a la calle a compartir la alegría del Pueblo, se confabularon para matar de hambre a los trabajadores, para colocarse enfrente de las masas laboriosas, para preparar largamente esta carnicería que vivimos. Porque el Pueblo español nada sabía de la sublevación, nada esperaba violentamente de aquellos a quienes respetó en sus personas y en sus intereses.

¿Y ahora, quién detiene el incendio que toma proporciones gigantescas? ¿Morirán en la hoguera que han encendido, aunque nosotros echemos pedazos de nuestro corazón!

Ciudadano indiferente hasta el domingo, ¿necesitabas ver caer la metralla para enterarte contra quién pelea el Pueblo? ¿Sabes ya cuál es tu posición?

A nosotros se nos desafía, se nos quiere hundir, ¿y qué vamos a hacer? No vamos a predicar la destrucción porque nos repugna. No vamos a seguir su camino, pues si así lo hubiésemos querido, ya nada quedaría de ellos. Pero vamos a luchar más ahincadamente, con más coraje, dejando todo para hacer la guerra, y poder antes dedicarnos al trabajo, a la construcción de un Pueblo sin rencores, sin posibilidades de guerra.

Queremos la paz más que nadie porque tenemos el triunfo próximo, pero evitar más víctimas, para impedir más daños.

Queremos la paz, y por esos hacemos la guerra, para cortar los brotes malos de la ambición y de la explotación.

Ciudadano indiferente hasta el domingo, ya nos conoces, ya sabes quiénes somos unos y otros. No volveremos a predicarte más. Sabemos lo que es la guerra, conocemos a toda su cohorte de incendios, muertes y atropellos. Es la guerra, simplemente. De aquí en adelante no te puedes llamar a engaño. O con nosotros o en contra nuestra. O con el Ejército de la paz o con el de la devastación y la muerte. No hay otro camino.

No queríamos la guerra. No la queremos. Pero nos han llevado a ella y hemos empuñado nuestra vida para evitar que pueda repetirse.

¡Todos por la victoria del Pueblo!



## Nuestros poemas

Te conocía yo muerto.  
Y a ti también, fecha.  
Os han cortado el futuro  
y la maternidad.

¿Y fueron unos  
Los aires son  
la luz y la alegría  
Los hombres  
con una alforja  
repleta de metralla.

Los hombres  
las fuentes del mar  
ni rompen el recuerdo.  
Te conocía yo muerto.

Y a ti, madre  
Y a ti, anciano  
que cogías a puñal  
por apretar la vida.

Todos nos conoces,  
Los heridos de guerra,  
sin brazos y sin piernas  
corriendo en un matorral.  
Las semillas en  
las madres y los niños.

Yo siento vuestra  
acariciarme el alma  
como con una flor  
Yo siento pisarlos en mi sangre  
de vuestros inocentes.

Yo siento una vir, subir, subir  
de lo profundo, estodo.  
Pequeño rolito  
¿te acuerdas de la vida  
que me regalaste?

Es lo único lume queda.  
Y tú, madre sin  
sin calor, sin temer,  
¿por qué te llevas  
que llenaban mis ojos.

Anciano, pobre  
mi padre muere en  
Por eso quiero tragedia,  
envenenarme de  
comer el pan maldito,  
para entregar un rolito,  
serio y sin rencor.

¡Que muera en  
lo siniestro, la risa  
de la peste que pasa.  
Ya no podremos  
reír sin espinas de cadáveres  
clavadas en las sienes.

Ya no podremos  
de visiones molestas  
el día nuevo.  
¡Ay!, goce que  
poema puro y alto  
nos han echado un  
de cieno y de barro  
en el manantial de  
unos pájaros negros.

Pero también, sublime,  
rompernos en pedruzcos  
para que viva el mundo.

NSO CALVO.



LOS BUITRES OTEAN...

## FAMILIAS DE LUTO

Por Baltasar Somolinos

No pensábamos, cuando esta lucha se desencadenó en España, pudiera alcanzar las dimensiones catastróficas que ha tomado. Era un pleito de familia, y entre la familia española lo habríamos de resolver. Pero por desgracia para todos no ha sido así. El fascismo internacional vió en el gesto que los malos españoles realizaron al levantarse contra un gobierno legítimamente constituido, el momento de poder conseguir con gran ventaja para ellos, el proyecto siniestro que hace tiempo venían trazando. Rusia y España eran, para los países fascistas, una pesadilla, un estorbo a sus planes macabros y había que, por los medios que fueren, hacerles la guerra. Por esto, lo que empezó siendo un movimiento revolucionario, se ha convertido en una cruentísima guerra. La intervención de Italia y Alemania, ha dado a nuestro pleito interno caracteres de guerra internacional, con tintes de hecatombe universal. Estos países, violadores de todo concierto de paz internacional, fieles a su lema de la «razón por la fuerza», están haciendo de España pasto de sus ansias imperialistas, sin que a sus apetitos de dominio le sirvan de dique los seres indefensos, como son los niños, mujeres y ancianos. La población civil es la predilecta para la comisión de sus crímenes. Primero Madrid, luego Alicante, y el domingo último Guadalajara. Una escuadrilla de veintitantos trimotores voló sobre nuestra ciudad como buitres que oteaban con placer de chacal la muerte de seres incapaces de comprender la tragedia que a su alrededor se está desarrollando. En pocos instantes quedó la población regada de bombas incendiarias, muchas de las cuales hicieron pasto de sus llamas criminales edificios de valor incalculable, como sucedió al que fué palacio del Duque del Infantado, palacio que hizo exclamar a Francisco I de Francia cuando estuvo prisionero en él, después de la batalla de Pavía: «Gran Rey debe ser quien tales vasallos tiene», admirado de su grandeza.

En el centro de la ciudad fueron las bombas incendiarias, pero en los barrios extremos, en los barrios populares, en los barrios donde tienen sus moradas los «rojos», fué la metralla la que se encargó de sembrar la muerte, el terror, la desolación, el luto en el seno de las familias proletarias.

¡Malditos esos bárbaros, dignos descendientes de aquellos otros que en salvajes incursiones por Europa, hicieron a ésta, bajando del Norte, objeto de crímenes semejantes a los que éstos están haciendo a España!

Guadalajara sintió el domingo en sus propias entrañas los efectos de una guerra despiadada. Edificios y personas sufrieron por igual los efectos del odio que la guerra despierta entre los hombres. Pero si maldecimos la guerra, si de nuestro sentimiento de comunistas salen estas maldiciones, también como comunistas os aseguramos que, en las trincheras vengaremos, aunque sea a costa de nuestras vidas, las vidas indefensas que siegan, el luto que en el seno de las familias proletarias están sembrando...

Protestamos así mismo, enérgicamente, como españoles, contra esos actos vandálicos que hordas extranjeras están realizando en España con el exclusivo objeto de aniquilar nuestra raza y destruir nuestra riqueza artística y cultural.



Ante los cadáveres calientes de las víctimas inocentes no dejaremos de luchar por la causa de la LIBERTAD

# Aspecto Internacional de la contienda española

El fanatismo y la ceguera, ha hecho a los rebeldes españoles no ver que juegan el papel de marionetas movidas por las manos más sagaces del fascismo internacional.

A los aviadores extranjeros nada les importa la población civil de España, pues en el caso hipotético de que ganasen los facciosos, cosa imposible, los hombres de España serían un estorbo para los planes alemanes e italianos. Los mismos fascistas españoles serían un peligro para los fascismos internacionales, porque son la tapadera para filtrarse en nuestro suelo hombres extraños. Franco sería fusilado por los alemanes, sin discusión alguna, porque había de protestar cuando viese su error.

Veamos cual es la causa de la política intervencionista de la internacional fascista. El Reich, se asfixia en su territorio. Ninguna materia prima posee. Todo su porvenir, en una conciencia imperialista, ha de esperarlo de la guerra de agresión. La aventura contra Francia, directamente, sin medir la fuerza de sus armas, sería un fracaso seguro. Por eso necesita aislarla creando una muralla contraria en España. Entonces sí, sería la ocasión de acometerla con probabilidad de éxito. Antes de esta agresión, Alemania, eliminada la población civil de España, enviaría a nuestro suelo el exceso de población que la ahoga, con lo que tendría resuelto el problema de la superpoblación. Pero esto tiene que hacerlo con toda rapidez, para evitar el hundimiento económico y político. De ahí sus prisas por tomar Madrid.

Por lo que se refiere a Italia, su situación es tan deplorable, en el interior como la de Alemania. Pero juega con dos barajas. Ya ha echado la guerra al pueblo abisinio. Ahora intervine en España. Espera que su retirada de nuestra patria, empresa ruinosa, podría hacer a la Sociedad de Naciones que reconociesen su dominio sobre Etiopía. Es decir, de un modo u otro, gracias al miedo y a la visión errónea de las grandes democracias europeas, Italia mejora un tanto su aspiración imperialista.

Se ve que los fascistas españoles nada pintan en España. Se ve por la exposición anterior la falta de sentido político de las derechas españolas que de triunfar serían las más perjudicadas. ¿Qué le importa a Italia y Alemania la cultura española? Van a su juego, a su ganancia y les sacrificarían, como se matarían unos a otros.

El hundimiento de Italia y Alemania, naciones de ficción y tramoya, con un aparatoso exterior, es inevitable, debido a su régimen político que necesita la atrofia de unas clases y la superalimentación de otras, estableciendo un desequilibrio que a la corta o a la larga sangran al país y le entierran, porque el fascismo es la agudización del capitalismo, la reducción al mínimo del jornal y de los derechos del obrero.

Hay una salida a estos males del fascismo: la expansión colonial. Con ello consiguen, hundir más su economía, pero apartar de la mente de las masas hambrientas, los problemas internos y asombrar a los ingenuos con éxitos falsos.

He aquí, a grandes rasgos, la característica tonal de la lucha española. El tiempo se encargará de darme la razón, no de un modo práctico, porque da la pequeña casualidad que el pueblo español no quiere servir de conejo de indias a las experiencias fascistas y terminará dándose el régimen que quiera, sin duda alguna, muy contrario al fascismo.

W. P. E.

Ya sabemos todos lo que es la guerra. ¿Hay todavía indiferentes o neutros?

El fascismo es el crimen organizado. ¿Hay quien no lo «vea» a estas alturas?

**¿Quiénes han desencadenado la guerra? ¿Quiénes dan pie para que ocurran catástrofes que todos lamentamos? ¿Es que se iban a entregar los obreros a una muerte segura?**

## Grandioso mitin de solidaridad antifascista

Que se celebrará el domingo próximo en Barcelona, hablando los Ministros Galarza, García Oliver, Irujo, Esplá, Martínez Barrio y Pasionario, representando cada uno tendencias gubernamentales. Presidirá Luis Companis, siendo radiado a todo el mundo. Organización, a cargo del Comisariado de propaganda.

### Suscripción Pro-Milicias Antifascistas

#### LISTA CATORCE

	Pesetas
Suma anterior....	163.520 45
Teatro Cine del Pueblo.	1.482 10
Agustín Martínez.....	10
Presidente U. G. T. de El Recuenco.....	16 40
Dionísio Cañamares...	10
Teatro Cine del Pueblo.	960 95
Vecinos de Romancos..	32
P. Barra.....	18 25
Juan Gómez.....	30
Eulogio Plaza.....	10
Angel Sanz Gil.....	2.100
Obreros que sacaron patatas en Merced.....	150
Cantidades omitidas el día 2 del pasado septiembre	
Mariano Ventosa (hijo)	20
Capataces y peones camineros y E. Diges...	1.436
Mariano Pliego.....	15
Obreros y sóferes de Obras Públicas.....	175 80
Vecinos de Trijueque, más importe día 22/8 por error.....	1.000
Suma y sigue.....	170.986 95

El Jefe de Contabilidad.

El Palacio del Infantado en ruinas, es la mayor condenación de la barbarie fascista. ¿Es esa la civilización de los ejércitos de Hitler y Mussolini, que han entrado en España por la venta antipatriótica de los generales de España? ¡Hasta vencer, la última gota de sangre!

¿Qué han hecho los niños y los hombres ancianos del barrio de la Estación? ¿Qué jornales pedían a los «amos»? ¿Qué armas han hecho contra la explotación fascista?

Las bombas no aterran. Indignan y centuplican el coraje y las ganas de lucha. Siga la aviación facciosa sembrando vientos y ya verá que cosecha.

### ANUNCIO

A disposición de quienes justifiquen ser sus respectivos dueños, se encuentran depositados en la Inspección de Policía Urbana del Ayuntamiento de esta capital, una cartera de bolsillo y un bolso de señora, conteniendo éste una cantidad en metálico.

Un buen refugio, una buena trinchera, hacen ineficaces la acción de las bombas. Protejamos a los seres inocentes. Hagamos refugios a la población civil.

¿Cómo nos «civilizábamos» viendo arder el Palacio del Infantado, cogiendo en trozos a los niños y a las mujeres muertas!

### DONATIVOS

Villaseca de Uceda.—10 conejos y 2 liebres.

Hita.—12 camisetas, 6 calcetines, 11 bufandas, 4 jerseys y 18 pañuelos.

### Teatro-Cine del Pueblo

Habiendo decidido la Comisión de Control del Teatro-Cine del Pueblo suspender por tiempo indefinido las funciones de cine que en el expresado Teatro venían celebrándose, por estimarlo no conveniente a los momentos actuales, y quedando por recoger el importe de varias localidades de la función que hubo de suspenderse el pasado domingo, esta Comisión vería con agrado que los interesados lo dejaran a beneficio de las Milicias del 5.º Regimiento.

Guadalajara, diciembre 1936.  
La Comisión.

Imp. Vda. de H. de Pablo.